

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

川企周刊

Sichuan Enterprise Weekly

四川省企业联合会、四川省企业家协会会长邹广严题写刊头

邹广严

2016年8月3日 星期三 责编:袁志彬 编辑:王兰 版式:吉学莉 9

四川环保产业快速发展 川企如何下刀切好“大蛋糕”

国家环保政策释放重大利好,四川省环境治理需求呈爆发性增长态势。记者近日调查发现,抢滩四川环保市场的国内外企业正在激烈角逐,川内一批创新型企业在水、气、声、渣等治理领域拥有核心技术,但“四川项目投标资质门槛高”“川企难中标”等瓶颈限制着他们长足发展。省环保厅回应说,四川省将多方创造条件,帮助省内环保企业在四川占领更多市场份额,力争使四川经济增长点实现绿色爆发。

■ 罗娟

环保产业是环保事业的供给侧,为生态文明建设和环境保护提供了重要的技术、工艺、装备、工程、服务支撑。

省委、省政府高度重视环保产业发展,将节能环保产业纳入全省战略性新兴产业大力推进,将节能环保装备制造产业列入五大高端成长型产业重点培育。

近年来,全省环保产业呈现快速发展态势,2015年全省环保产业从业单位947个,从业人员16万人,实现产值635亿元。

工业废水中锂离子分离,长期困扰着位于射洪工业园区的天齐锂业有限公司。7月27日,成都美富特膜科技有限公司为天齐锂业量身定制的锂离子回收实验传出喜讯:通过SUPERRO膜技术能分离出废水中92%的锂离子,不仅能实现废水达标排放,回收的锂离子还有望每年节约800万元物料费用。

机遇
凭新技术“打天下”
20余个川企走出国门

美富特专注于高难度工业废水治理,

始于2004年沱江污染事件。公司副董事长马立安7月26日向记者提起自家膜技术时,自信地称之为“独门暗器”。2012年,美富特公司买断德国MFT特种膜技术中国区全部知识产权并进行了优化升级,使这项原本只用于垃圾渗滤液处理的技术,可广泛应用于制药、电镀、印染等工业废水治理领域。

像美富特一样,四川省越来越多的环保企业拥有了新技术。记者调查获悉,四川环能德美科技股份有限公司凭借超磁分离技术,在全国各地开展黑臭水体截污净化,每天污水处理量已超40万立方米;四川中自尾气净化有限公司凭技术实力,主持和参与了全国内燃机排放7项行业标准制定;四川正升声学科技有限公司的噪声控制技术在美国中标……

省环保厅科技标准处相关负责人认为,四川省环保产业在产业规模、竞争能力等方面与江苏、广东等省仍有较大差距,但在膜材料、声屏障、城镇黑臭污水处理、生活垃圾发电、环保监测仪器制造、烟气脱硫等领域,已涌现出一批创新型企业。截至2015年底,全省20多个环保企业的40多个项目在国外中标。

记者从省环保厅获悉,2015年—2020年,该省将优先发展四川在全国具有优势的环境保护催化剂、膜材料、声屏障、烟气脱硫脱硝成套装置等8大领域的环保装备产品制造业,重点建设成都金堂、自贡板仓、绵阳游仙、广安武胜等4大环保产业园区及成都锦江现代环境服务产业园区,重点支持一批拥有核心技术的骨干企业创新发展。

竞争 环保政策利好 国内外企业争相抢滩

国家“大气十条”“水十条”“土十条”相继出台,2015年新环保法、第三方治理、环境监管垂直管理等措施推出,标志着环境保护将以环境质量和治理效果为核心。省环保厅副厅长李岳东认为,一系列政策趋向或使四川省环保产业迎来爆发性增长。

李岳东分析说,四川省环保基础设施建设滞后,2014年全省城镇生活污水处理能力仅571万吨/日,远低于当年江苏省1500万吨/日和广东省2200万吨/日的



处理能力。全省生活污水处理能力远不能满足需要,尤其在农村,已建和在建的乡镇污水处理设施仅占全省乡镇总数的16%。据省内有关专家测算,岷江、沱江、嘉陵江流域要达到地表水三类水标准,至少要投入2000亿元;大气污染防治第一阶段要实现PM2.5年平均浓度目标35微克/立方米,还需投入4000亿元。

生活污染在面源污染治理投入主要靠政府,可政府拿不出那么多钱怎么办?李岳东说,这就要大力推进第三方治理,引进社会资本参与城市污水处理、垃圾处理等环保公共服务,鼓励地方政府购买环境服务,有效解决群众环境诉求与财政资金不足的矛盾。

6月2日,省环保厅与中国葛洲坝集团股份有限公司签订战略合作协议,葛洲坝集团将投资500亿元以上治理岷江、沱江、嘉陵江流域。

最近,国内大企业如中国节能环保集团、神华集团、中车集团等也来川考察,意欲在环保方面进行投资。

社会资本投资四川省环保产业,省内环保企业能分几杯羹?业内人士分析,许多污染治理项目前期需要大量资金投入,中型环保企业融资较困难,掌握“人无我有”的核心技术是开拓市场的关键。

中博汇环保科技四川有限公司凭借生物治理技术,正瞄准成都黑臭水体治理市场。据公司总经理巨峰分析,黑臭水体产生源于水生态平衡被打破,失去自净能力,需重建平衡的水生态系统。而如何恢复生

态平衡,中博汇的“调水”配方就是其核心技术。

成都市锦江区白鹭湾生态湿地一片1.8亩的水域曾视感浑浊,经中博汇调配生物种群,恢复了生态平衡,可欣赏到“清水游鱼”。6月30日,经锦江区环保局聘请第三方检测机构确认,这片“生物治理试验池”各项指标达到地表水三类以上标准。

3月1日,四川省成为全国第六个试点开征可挥发性有机物(VOCs)排污费的省份,四川大气治理掀起新一轮竞争。之前,上市企业四川先河环保科技有限公司以其优势产品大气监测设备,已撬动政府采购市场。在6月底省环保厅组织的VOCs治理培训中,四川先河销售总监陈丹开始与潜在客户接触。她告诉记者,四川省VOCs排放收费与沿海城市差距较大,但随着环境监管趋严,超标企业不但要缴纳排污费,还面临关停,四川VOCs治理市场不容小觑。

瓶颈 项目招标门槛高 川企“墙内开花墙外香”

随着一批创新型环保企业崛起,四川省环保产业颇有起色。但记者调查发现,该省一些有核心技术的民营环保企业,在省内难出业绩。

美富特在外省打造出多个废水治理样板工程,在川内却未有业绩。“主要困难是四川招投标程序对投标企业的资质要求太高,必须在四川有业绩,必须具备环境工程

资质等。”副董事长马立安告诉记者,美富特引进、升级技术才3年,短期内很难积累省内业绩,没有业绩就不能投标。虽然中标企业可将部分业务分包给美富特,但马立安表示,这种“捡剩饭”的项目不算美富特的业绩,仍算发包企业业绩。“给我一张资质通行证,就能在四川解困。”马立安说。

巨峰同样因投标资质犯愁,目前,公司急切地想参与成都白鹭湾游客中心45亩水域治理项目,但公司2015年3月才成立,尚未取得环境工程资质,投标资格堪忧。

对此,巨峰很不甘心。他说,很多污染治理项目既有土建、管道建设、河道施工、流域治理等资金密集型工程,也有污水治理等技术密集型工程,一个大项目能否分解项目招投标,资金密集型工程由央企、国企来做,需要民营企业专利技术的环保项目让民营企业参与,以便发挥各方优势,共享环保产业蛋糕。在环保项目投标资质方面,巨峰认为应认可环保产业协会颁发的行业资质,理由是相比侧重土建的住建部门,环保产业协会更了解环保企业的技术情况。

四川环能德美反馈说,虽然公司资质齐备,其“基于磁絮凝磁分离技术的超高速水质净化系统及规模化应用”项目被评为2014年度国家科学技术进步奖二等奖,但很少能在四川中标,公司主要在四川省发展业务,四川环保企业“墙内开花墙外香”。

对此,省环保产业协会会长谢天强调,四川省环境治理一定要采用先进技术,不管是央企、国企还是民企,项目招投标应以技术先进优先,“四川的产业项目招投标应积极支持鼓励创新型企业发展。”针对川企“墙内开花墙外香”现象,谢天建议在同等条件下,四川省应优先使用本地环保装备产品和本地先进技术,让环保企业在本地发展壮大,占领更多市场份额。他还建议,四川省增大环保专项资金额度,组织社会资金成立环保产业发展基金,扶持环保新技术开发和创新型企业发展。各级政府和省级相关部门在税收、用地、融资等方面应出台更多优惠政策,帮助环保产业园区和骨干企业尽快做大做强。同时,加强四川节能环保新技术、新产品的示范推广,引导市场积极选用四川产品。

积极发挥桥梁纽带作用 努力推动企业发展

省三方机制企业方首席代表张国斌、省企联副会长兼秘书长梁勤一行深入遂宁企业调研

■ 胡雪峰

日前,四川省三方机制企业方首席代表张国斌,四川省企业联合会/企业家协会副会长兼秘书长梁勤,率领副秘书长丁文平、宣传文化中心主任胡雪峰、培训部处长伍嘉等一行五人调研组深入四川明星电力股份有限公司、遂宁发展投资集团有限公司走访调研。遂宁市经信委纪委书记刘本田、遂宁市企业联合会/企业家协会秘书长余玉成等陪同调研。

调研采取座谈交流、实地考察的形式进行。在四川明星电力股份有限公司调研期间,公司董事长秦怀平,总经理向道泉,党委书记刘晓锋,党委副书记、纪委书记、工会主席陶明参加座谈并陪同调研。在调研座谈会上,公司董事长秦怀平、总经理向道泉分别介绍了公司目前改革发展和生产经营情况以及未来发展目标。党委副书记、纪委书记、工会主席陶明介绍了公司创建模范劳动关系和谐企业的工作情况。

座谈交流中,张国斌、梁勤等领导对公司坚持科技兴企发展战略促进公司快速发展以及构建和谐劳动关系、企业文化建设等方面取得的成绩给予了充分的肯定。尤其是在加强电网建设,结束遂宁历史上长期以来的拉闸限电历史;改善职工办公、生活条件、丰富职工文化生活等方面做出的努力和取得的实效。调研组

一行表示,省企业联合会/企业家协会将积极发挥桥梁纽带作用,努力为公司可持续发展提供政策咨询、搭建宣传推广平台,共同为更好地推动企业发展贡献智慧和力量。

会后,调研组一行到城北智能营业厅、劳动争议调解中心、调控中心、962501热线服务班实地考察调研。

在遂宁发展投资集团有限公司调研期间,调研组听取了公司董事长何劲松、总经理何杰君、党委书记田鸣关于公司发展战略、生产经营、企业文化建设和构建和谐劳动关系的情况汇报。张国斌、梁勤在座谈讲话中指出,遂宁在遂宁市委、市政府的坚强领导下,以科学发展观为指导,坚持“政府主导、部门支持、企业主体、市场运作”的经营理念,牢牢把握全市经济社会发展主线,践行“六大兴市计划”在完善城市基础设施配置、优化人居环境、推动地方经济发展方面发挥了重要作用。下一步公司要牢记责任,不辱使命,加强人才队伍建设,不断增强企业核心能力,加速推进企业转型升级,进一步拓宽经营服务领域,努力打造全市规模最大、实力最强的经济综合体,为实现“大而美、富而强、优而雅”的新遂宁再立新功。省企业联合会/企业家协会也将企业需求,充分发挥平台和资源优势,在管理咨询、人才培训、企业文化建设等方面提供相应的服务和支持。

四川省工商联赴凉山州扶贫帮困

■ 陈明 吴钩

“企业在开展‘万企帮万村’精准扶贫行动中,要着力在‘精准’上下功夫,围绕和依托凉山特色优势实现企业和地方发展‘双赢’。”这是四川省省委常委、省统战部部长崔保华在日前召开的“万企帮万村·光彩凉山行”主题大会上提出的新要求。

为进一步落实“万企帮万村”精准扶贫行动、推进大小凉山彝区脱贫攻坚,四川省委统战部、省工商联、省扶贫移民局、省政协科技委员会等单位在西昌共同举办了此次活动。四川省政协副主席、省工商联主席陈放出席会议并讲话。四川省委统战部副部长、省工商联党组书记、常务副主席钟家霖主持会议。100余家企业和

商会负责人参加活动。

活动期间,四川省农业产业化龙头企业协会、川联小微企业协会、四川茶业集团股份有限公司、四川省文化产业商会等12家民营企业及商(协)会与凉山州相关部门签订12个产业扶贫项目,投资额3908亿元;四川省云南商会、四川濠吉食品有限公司、成都成达工程有限公司等11家民营企业和商(协)会与11个建档立卡贫困村代表签订结对帮扶协议。据统计,目前共有105家民营企业和商(协)会对接帮扶凉山州153个建档立卡贫困村。20家民营企业和5家商(协)会总共为凉山州捐款5385万元,捐物价值1687万元。

崔保华指出,要在帮扶地开发资源、投资产业,加快形成企业新的增长点和群众新的增收点。要抓住“一带一路”和长江

经济带重大战略机遇,利用南向通道优势构建营销网络,设立研发中心、建设产业园区等,争取更多项目落户凉山,并帮助凉山“走出去”。同时,加强与贫困村所在地相关部门的沟通联系,对接有关政策和项目,扩大生产经营规模,为脱贫攻坚贡献力量。

陈放表示,“万企帮万村”精准扶贫行动是脱贫攻坚的重要组成部分,希望凉山州大力支持民营经济发展,主动协调解决企业在扶贫工作遇到的困难,并在推动贫困村、贫困户脱贫奔康中培育壮大一批龙头企业。

据了解,此次会议之前,重点民营企业和商协会与建档立卡贫困村进行了对接调研,会议结束后还与相关县区进一步对接商讨帮扶措施,确保帮扶工作落地见效。

凝聚川商活力 川商返乡发展推进会30日在成都举行

■ 余沁芸 朱丹

7月30日上午,川商返乡发展推进会在成都举行。据了解,推进会旨在鼓舞川商返乡发展的热情,增强回乡创业信心与决心,推进川商返乡创新发展,分享四川发展新机遇。四川省人民政府副省长朱鹤新,四川省政协副主席、省工商联主席陈放等出席推进会,并与来自世界各地300多名川商代表相聚一堂共话乡愁,共谋发展。

四川省政协副主席、省工商联主席陈放在致辞中表示,推进会为广大川商搭建

了一个增加了解、深化合作、共谋发展的平台。近年来,在外川商的实力与影响力与日俱增,搭建积极响应返乡兴业回家发展的号召,回馈家乡投资创业,带动了资金、项目、人才、技术、感情“五个回归”,为家乡经济社会发展作出了重要贡献。

陈放表示,希望川商们能够带着对故乡不变的深情,返回家乡考察投资兴业,通过多种合作方式,把先进技术、雄厚资本及智力智慧投入到四川七大优势产业、七战略性新兴产业,特别是五大高端成长型产业和五大新兴先导

型服务业领域中来。接下来,四川还将组织“四川国际旅游交易博览会”、“中国西部国际博览会”等系列重大投资促进活动,为川商返乡兴业提供有效的合作对接平台。

四川省川商联合促进会会长宋永太表示,川商联合促进会成立一周年以来,与加拿大四川商会、澳大利亚四川商会、柬埔寨四川商会等6个国家的川渝商会签订了战略合作协议,积极参加全国各地川商举办的各种活动,联合川商共同发展。接下来,将建立健全组织架构,建立川商联合会总部基地,为返乡投资兴业的企业提供全方位服务,打造川商返乡发展家园,筹建川商人才企业、项目、金融信用三大数据库,建立川商产业研究院,助力返乡兴业和中小微企业发展,谱写川商联合促进会发展的新篇章。